

2021-2022年高二上半年期中考试历史考题同步训练（湖北省沙市中学）

1. 选择题

周公将从远古到殷商的礼仪进行了大规模的整理、改造和规范化，孔子也一再强调自己“梦见周公”“吾从周”。但后世普遍认为儒家思想的开创者是孔子而非周公，这主要是基于孔子

- A. 将血缘纽带注入到政治秩序之中
- B. 更加注重等级规范和尊卑秩序
- C. 将礼乐制度改造为封建统治秩序
- D. 高扬道德自觉并关注人伦亲情

2. 选择题

战国时期，除儒、墨显学之外，还有道、法、阴阳等家，甚至一家之内也不断地再分化为小的宗派，如“儒分为八，墨离为三”。各家都抱着“以其学易天下”为宗旨，各国君主对各家也是“兼而礼之”。上述现象反映的是

- A. 学术气氛空前浓厚
- B. 出现百家争鸣局面
- C. 养士之风极为盛行
- D. 学术适应政治需要

3. 选择题

古代一位思想家主张尚贤、尚同，认为天下之乱是起于人们思想不同，“一人一义，十人十义，百人百义”。他倡导：百姓“闻善而不善，皆以先告上。上之所是，必皆是之；所非，皆非之。”他是

- A. 墨子
- B. 董仲舒
- C. 朱熹
- D. 李贽

4. 选择题

先秦儒家学派主张将“学”、“思”和“行”相结合，“博学之、审问之、慎思之、明辨之、笃行之”，形成了“养心、养气”之说，即所谓“求放心”、“有心养心”、“养浩然之气”等等。这说明了先秦儒家学派

- A. 强调仁礼重要性
- B. 注重主体自觉性
- C. 突出教化功能性
- D. 主张格物致知论

5. 选择题

“罪己诏”是古代帝王在面对灾异发生或政治失误等情况下，所下的自责悔过反省文书。正式的“罪己诏”最早出现在汉代，且数量较多。这主要是因为，汉代

- A. 皇帝善于检讨反省
- B. 统治思想发生变化
- C. 君相矛盾趋于尖锐
- D. 封建迷信思想泛滥

6. 选择题

历史学家钱穆曾说：若从现代观念言，朱子言格物，其精神所在，可谓既是属于伦理的，亦可谓属于科学的，其“科学”主要表现在